



Policy Brief No. 202308

Dec. 5, 2023

本文已发表于《经济日报》2023年12月5日第10版

任琳: renlin@cass.org.cn

为构建开放型世界经济贡献中国力量

世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开，和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字加重，人类面临前所未有的挑战。为了促进世界和平与发展，习近平主席提出全球发展倡议，唤起国际社会对发展问题的重视，推动加强全球发展伙伴关系，促进国际发展合作。在各方共同努力下，全球发展倡议的合作机制不断完善，重点领域合作有序推进，能力建设项目陆续推出，给各国带来实实在在的好处。

近年来，国际环境发生深刻复杂变化，受地缘政治冲突等因素影响，全球产业链供应链发生局部断裂，世界大市场的统一性遭到一定程度破坏，欠发达国家和地区的发展赤字有扩大趋势，世界经济的有序复苏受到影响。面对新的问题和挑战，推动全球发展倡议走深走实更加迫切和重要。深刻领会全球发展倡议的内涵，厘清几类错误认识和做法，有助于破解当下国际社会存在的问题，凝聚各方共谋合作、共促发展的共识，共建团结、平等、均衡、普惠的全球发展伙伴关系，



为推动全球发展注入强大信心和力量。

塑造共同发展的理念。当今世界，零和博弈、对抗思维沉渣泛起，阻碍了世界和平与发展进程。某些西方国家认为，世界是一个资源、能源、财富和机遇有限的闭环系统，系统内任何一个国家的发展与繁荣都是对其他国家发展资源的争夺，因此，为了获取充沛的资源，系统内各国必然陷入弱肉强食的零和博弈之中。事实上，这种零和博弈思维不仅阻碍了相关国家发展，而且给全球共同发展的美好愿景蒙上了阴影。大国之间只有克服零和博弈思维，加强宏观政策协调，重视发展治理合作，才能为世界的持久和平与发展繁荣营造良好环境。全球发展倡议的核心主张之一就是坚持发展优先，世界各国应谋求共同发展，把发展的“蛋糕”越做越大。习近平主席指出：“发展是人类社会的永恒主题。共享发展是建设美好世界的重要路径。作为最大的发展中国家，中国始终将自身发展置于人类发展的坐标系，以自身发展为世界发展创造新机遇。”全球发展倡议秉持共同发展的理念，呼吁世界主要国家要充分认识到零和博弈没有赢家，“脱钩断链”只会给世界经济带来不稳定性 and 不确定性风险，不利于世界各国共同增进民生福祉。中国愿同世界各国一道，用“蛋糕越做越大”的良性循环替代“你多我少”的恶性循环，共同构建互利共赢的全球发展命运共同体。

破解发展公共产品短缺难题。随着一些传统大国内顾倾向加剧，人们担心世界会陷入“金德尔伯格陷阱”，即世界因缺少足够的公共产品而失序。实际上，全球发展治理向来不是任何一个国家的责任与义务，更不是任何一个国家能力之所及，它需要世界各国的共同努力。在全球发展倡议的框架下，中国充分发挥了负责任大国的作用，为国际社会提供了大量发展公共产品。例如，中国正式启动总额 5000 万美元的中国—联合国粮农组织第三期南南合作信托基金，并将南南合作援助基金整合升级为“全球发展和南南合作基金”，支持发展中国家落实全球发展倡议和 2030 年可持续发展议程等。全球发展倡议呼吁构建更加平等均衡的



全球发展伙伴关系，推动多边发展合作进程协同增效。可见，全球发展倡议坚持的是真正的多边主义，倡导世界各国积极参与发展治理、凝聚更多的共识，共同推动构建全球治理新格局。

谋求世界经济可持续发展。全球发展倡议主张将发展置于全球宏观政策框架的突出位置，真正关心发展中国家和地区的发展权益，强调发展的连续性、稳定性、可持续性，致力于构建更加平等均衡的全球发展伙伴关系。与以往部分西方国家单纯给予资金、物资，并借机输入自己政治经济制度的“输血式”援助不同，全球发展倡议重视相关国家和地区培育内在的发展潜力。每个国家都有自己的独特性，需要因地制宜地选择适合自身的发展道路。任何国家都不能施以强迫，不可剥夺广大发展中国家的自主发展权。全球发展倡议充分尊重关注发展中国家的自主发展权，为各国自主选择发展道路提供更多的参考。习近平主席强调，“我们将坚定支持和帮助广大发展中国家加快发展，实现工业化、现代化，为缩小南北差距、实现共同发展提供中国方案和中国力量”。在全球发展倡议的框架下，中国大力推动成立了国际民间减贫合作网络、全球发展促进中心网络，共同筹建世界职业技术教育发展联盟，并在粮食安全、发展筹资、气候变化和绿色发展、工业化、数字时代互联互通等多个重点领域打造合作平台，为发展中国家的发展提供了智力支撑、汇聚发展资源，是中国以实际行动支持各国依托自身特点实现可持续发展的切实体现。



全球治理研究团队

任琳 熊爱宗 吴国鼎 陈兆源
黄宇韬 李冲 韩永辉 宋锦
沈陈 田旭 彭博

研究助理团队

兰馨彤 苏山岳 孟思宇 杨嘉豪